

我市6个教育集团入选“省优”培育对象名单 集团化办学道路越走越宽

江门集团化办学再传好消息! 继去年5个教育集团入选广东省首批省级优质基础教育集团培育对象名单后,今年我市又有6个教育集团入选第二批省级优质基础教育集团培育对象名单。入选名单昨日公示结束,至此,我市已有11个教育集团入选“省优”培养对象名单,这也意味着我市集团化办学路子越走越宽。

据悉,从2018年蓬江区正式挂牌成立6个教育集团,到现在我市共成立教育集团73个,覆盖学校(幼儿园)390余所。

党的二十大报告提出,坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。近年来,我市持续推进教育公平优质均衡发展,多种形式推进集团化办学,市民在家门口就读好学校的愿景逐步实现。正如台山市海宴镇中心小学二(3)班学生苏靖媛的家长李颜所说:“得益于集团化办学,我的孩子也享受到了优质的教育资源,真是太好了!”

文/图 江门日报记者 潘诗欣 姜丹

先行先试 探索集团化办学路径

集团化办学不仅是教育发展的产物,更是一盘庞大的民生棋局。怎么能让孩子都享受到公平而有质量的教育?集团化办学,被视为推进义务教育优质均衡发展的一剂“良药”。

回顾我市开展集团化办学的路径,可以发现早在2012年和2015年,蓬江区和鹤山市就分别自发探索成立办学联盟,有了集团化办学的雏形。

2012年底,江门九中和潮连中心学校“牵手”,迈出了集团化办学探索的脚步。

2018年12月,蓬江区更是先行先试,正式挂牌成立紫茶小学教育集团、范罗冈小学教育集团、江华小学教育集团、陈白沙教育集团、怡福中学教育集团和江门九中教育集团六大教育集团,在全市率先开展集团化办学探索。

到2019年,为推动教育集团扩容增量,蓬江区增设农林小学教育集团和蓬江幼儿园教育集团,使蓬江区教育集团实现“幼儿园—小学—初中”三个学段全覆盖。

今年,蓬江区又新增了两个教育集团。据统计,蓬江区现组建的10个教育集团,涵盖义务教育阶段中小学(校区)40多所,占全区义务教育学校的50%。

蓬江区教育局局长张怀业表示,在集团化办学的改革和探索中,蓬江

区坚持优质教育资源全域覆盖理念,以优质品牌学校为集团“龙头学校”,充分发挥品牌效应,因材施教组建了多模式教育集团。同时通过“3+4+5”的策略,加快集团化办学融合创新。

如今,蓬江区一批新建学校也逐步成长为群众认可的优质学校,一批薄弱学校办学质量稳步提高,优质教育资源辐射初显成效。其中,紫茶小学教育集团成员学校里仁小学、怡福中学教育集团成员学校港口中学等学校的办学水平和学生综合素质均有较大幅度提升。开办于2018年的丰泰小学被纳入紫茶小学教育集团后,经过短短几年发展,条件已较成熟,拟单独成立教育集团。集团化办学成为蓬江教育的一张新名片。

随后,我市各地纷纷行动起来,成立各种形式的教育集团,并在逐步探索中取得了令人欣喜的成绩。对全市的集团化办学探索,国培专家、国家特约教育督导员、省基础教育质量监测中心专家熊焰表示肯定。她认为,中小学集团化办学是现代基础教育发展的一种趋势,也是教育均衡、优质发展的一种路径,有助于实现更大程度的教育公平。

以强带弱 共享优质教育资源

新颖有趣的3D打印笔,考验手部定力的“一触即发”,还有考验定力的平衡板,追求速度的四驱车、探索物理知识的“站立光碟”……今年6月8日,“东西协作科创展翅,集团携手筑梦未来”主题红领巾手拉手活动在恩平市恩城中心小学举行。活动太有趣了,不仅可以体验科学项目,还可以与紫茶小学的小伙伴们交朋友,很开心!”该校学生吴妙仪点赞道。

这是紫茶小学教育集团增加恩城中心小学为新成员学校后,首次来到该校举办跨地区教学互动线下活动。2021年12月,蓬江区启动东西部教育结对帮扶提升计划,组建8个“蓬江—恩平”跨区域教育集团,开启两地教育合作共建新里程,架起“蓬江—恩平”教育合作桥梁。

近年来,我市集团化办学采取“名园+民园”“名园+乡村园”“优质品牌学校+新校”“优质品牌学校+农村学校”“优质品牌学校+相对薄弱学校”等多种方式组合,有效发挥龙头学校的示范引领和辐射带动作用,通过教师交流学习、开展共同教研、共建共享教学资源等方法,使优质教育资源最大化。

在台山,台城二小的教育质量名列前茅。2019年11月,以台城二小为龙头学校的台城二小教育集团成立,吸纳台城城东小学、海宴镇中心小学等周边9所学校为成员校,通过教研共建、平台共建等八个“共建”,实现名校资源共享。

“近3年,我们在集团内开展赛课、研讨、送教、学生竞赛等活动160多次,

各校的管理理念、教学理念等不断更新,成员校学生也能享受更优质的教学资源,得到众多家长的认可。”台城二小教育集团副校长甄巧连说。

2020年,台城二小教育集团被评为台山市集团化办学先进单位,近年共培养出各级名教师、名班主任、骨干教师80多人,教师800多人获得省、市、县级个人荣誉称号,300多人次在市、县级教学比赛中获奖。集团各成员校教育质量明显提高,共2000多名学生获台山市级以上奖励。

恩平一中加入江门一中教育集团,台、开、恩幼儿园加入市直学前教育集团;分别以江门市第一中学、江门市第一幼儿园、江门市教育第一幼儿园、江门市培英实验幼儿园为龙头学

品牌项目——“启超家风代代传”。

和而不同,各美其美。各教育集团纷纷立足自身底蕴,融合共建,积极打造特色集团办学。省人民政府督学、深圳市南山区教育局原局长刘根平对我市的跨区域教育集团做法表示肯定,认为此举体现了教育优质均衡发展的大方向。

教育是国之大计,党之大计。在集团化办学的带动下,我市教育逐渐实现了从“学有所教”到“学有优教”。近日,市教育局等四部门联合印发了《江门市推进集团化办学高质量发展实施方案》,方案提出,要通过推进集团化办学高质量发展,不断缩小东西之间、城乡之间、校际之间的差距,逐步破解基础教育不平衡、不充分的差距;力争到2023年,全市培育出10个省级优质教育集团,15个市级优质教育集团;到2025年,全市培育出20个省级优质教育集团,30个市级优质教育集团。

各美其美 打造特色集团化办学

集团化办学的最终目标是实现成员校的自我发展,在集团化办学过程中,如何立足学校底蕴,打造有特色的集团化办学,是我市各教育集团思考的重要问题。

近年来,鹤山市以“优质品牌特色高中学校+特色发展初中学校”“生本特色学校”为主题,组建特色集团办学。鹤山一中教育集团承担鹤山市思政课示范学校创建任务,集团内鹤山一中、昆仑学校和沙坪一小为鹤山市思政课示范学校,以历史使命和责任担当开展好思政课和做好思政课教师队伍,有效推进了鹤山市思想政治理论课改革创新。

“鹤山一中教育集团跨越小学、初中和高中三个学段,以‘共建、共享、共赢’为集团化办学目标,打破学段束缚,形成了贯通三个学段的系统的学生培养体系和师资培养体系。”鹤山一中校长施国成说。

同时,鹤山市仍以古劳中学为龙

头学校,成立古劳中学生本教育集团,把生本教育实验成果辐射到山区学校,推进山区学校的课堂教学改革;发挥鹤山中学的体艺教学资源优势,组建鹤山中学体艺教育集团,开展初中特长生培养衔接的实践研究,推动艺术教育一体化发展;沙坪一小以“至慧教育”为办学特色,设计出含“慧学”“慧玩”“慧生活”三大板块的“大拇指至慧课程”特色课程体系,并辐射到集团成员学校中,使集团成员校快速成长。

新会区集团化办学同样亮点纷呈。新会一中教育集团坚持党建引领,集团各校办学成绩节节攀升,新会一中高考连创佳绩,特优考生优势突出,成员校葵城中学尖子工程效果突出,三年来向新会一中输送近2000名优秀学子;新会实验幼儿园教育集团打造“耳环花”集团特色文化,树立“集团梦”;新会机电职业技术学校教育集团通过多方合作,成功创建“终身学习



图片说明

- ①紫茶小学教育集团名师大课堂。
- ②范罗冈小学教育集团实时同步“空中课堂”。
- ③台城二小教育集团举办文学社团活动。



特殊的校运会

“加油,加油!”虽然兴奋的喊声中有些发音含糊不清,跑道上有些学生脚步不稳,赛场上有孩子因表现失误而大哭,但这并不影响整场校运会的热闹、青春和活力。

这是一场特殊的校运会,参加比赛的运动员或许不那么完美,但是,他们在赛场上收获了完美的欢乐,做到了“最好的自己”。

2022年江门市特殊教育学校校运会近日在冬日的暖阳下举行,项目设置以“兴趣”为基点,以“团队合作”为出发点,将体能与技能、娱乐与竞技融为一体,按照低、中、高年级组量身定做了丰富多样的比赛项目,包括拔河比赛、海底传声、接力跑、运球绕障碍接力等团体项目,还有立定跳远、定点投篮、短跑等个人项目,照顾到每一位孩子的身心特点,力求最大限度激发孩子们的潜能,让孩子们都能享受到运动带来的成就感。

“哇,太棒了!”在领奖台上,一年级学生小卢特别兴奋,捧着自己的“金牌”不停地亲吻。这是他第一次参加校运会,在垒球项目的比赛中,他一举夺得第一名,老师的鼓励和同

学的掌声让他兴奋得小脸通红。在下午的“篮式保龄球”比赛中,输了的小卢忍不住哇哇大哭,在老师的耐心安抚下才慢慢止住哭泣。老师告诉他:“比赛就会有输有赢,我们要重在参与,享受过程。”小卢似懂非懂地点了点头,笑了。

吴贤鸿是该校体育教师、障碍部田径队教练。2022年7月,他作为教练组成员带领该校学生参加广东省第九届残疾人运动会,在特奥田径项目上勇夺8金10银7铜的好成绩。“我们每年都举行校运会,希望能让更多的智力残疾人参与到日常活动中来,康复健身,增强自信,为将来参与社会生活打好基础。”吴贤鸿说。

江门市特殊教育学校共有学生334名,每年的校运会,绝大部分学生都会参与。本次校运会还持续践行普特融合教育理念,在项目上安排了“融合”元素,邀请了广东江门中医药职业学院的同学们作为融合伙伴,跟孩子们一起投入比赛。

(文/图 姜丹 杨浩杰 林桃曦)

2022年蓬江区全国科普日体验活动启动 激发科学梦想 提升科学素质

江门日报讯(记者张翠玲)“可恶的蚊子,速速撤退!”紫茶小学少年科学院的同学们在科技比拼中遭遇“叮叮兵团”捣乱,他们用“驱蚊香包”赶走了蚊子的干扰,一场科技剧《叮叮兵团历险记》赢得掌声阵阵。12月10日上午,由江门市科学技术局、江门市科学技术协会指导,蓬江区科学技术协会、蓬江区科学技术局、蓬江区教育局、广东省科学院江门产业技术研究院(简称“江门产研院”)、江门市紫茶小学共同举办的2022年蓬江区全国科普日体验活动暨广东省科学院“博士进校园”启动仪式在江门市紫茶小学举行。

为了让青少年得到更好的科普教育,启动仪式上,江门产研院为紫茶小学赠送了一批科普器材,并将在蓬江区开展一系列青少年科普活动。江门产研院院长林展江表示,本次活动通过整合省科学院丰富的科普资源,联合省科学院各相关研究所,采用线上视频“云课堂”并择机选择线下讲座的方式把科学知识、科研

成果送到学生的手中,在蓬江区中小学中营造爱党爱国、热爱科学、崇尚创新的良好氛围。

“接下来,我们将组织开展省科学院‘博士进校园’活动,邀请科研院所的博士及科研人员,围绕生命科学、人工智能、新一代信息技术、‘双碳’等热点话题,为蓬江区各中小学校学生开展‘科普课堂’主题讲座,广泛宣传科技创新成果,普及前沿科学知识,让青少年近距离感受科学技术的魅力。”林展江说。

在启动仪式后的线上科普展示中,主办方联合广东省科学院新材料研究所、广东省科学院测试分析研究所、广东省科学院工业分析检测中心和广东省科学院电子电器研究所,组织蓬江区各中小学生学习通过线上视频的方式观看了“神奇记忆合金和等离子”“小卡片守护食品安全”“紫甘蓝变色实验”“新能源的佼佼者——太阳能技术”等为主题的科普实验视频,为蓬江区中小学带来多场丰盛的“科普盛宴”。

新会区首届红木科普榫卯拼装比赛举行 小记者现场体验古典家具之美

江门日报讯(文/李彤 图/李春梅)近日,新会区首届红木科普榫卯拼装比赛在新会古典家具城科普教育基地举行,30名青苹果小记者受邀到现场参加活动。比赛分为“玩转鲁班锁”“拼装富贵凳”“家具知识竞赛趣味问答”等多个环节。选手们在比赛中体验榫卯结构的拼装,感悟古人的智慧。

在“玩转鲁班锁”环节,有10名青少年以及10名小记者参赛。该环节使用的是六根木头的结构,每一根木头都有非常细微的区别,选手们需要按照顺序将它们组合拼装。在该环节,选手谭民轩以7.2秒的成绩斩获第一。

“拼装富贵凳”环节则有10名成人参赛,选手们需要将一张完整的富贵凳先拆后装。参赛选手建鸿古典家具有限公司总经理罗礼鸿仅用了1分14秒就将一张富贵凳拼装完毕,获得了冠军。

“传统中国古典家具的三大制作流派是什么?”“广作”古典家具发源地是指哪一个地方?接下来的“家具



小记者们在观察不同木材的区别。

知识竞赛趣味问答”环节则将现场气氛推向高潮。12名小记者组队参赛,2人一组,踊跃举手回答主持人抛出的问题。比赛结束后,30名小记者参观了红木产品质检中心和古典家具文化博物馆观摩点。在解说人员的带领下,小记者们观察了各种木材的颜色、纹理等细节,了解不同木材之间的细微区别。

“这次比赛让大家学到了红木的相关知识,希望通过类似比赛,将古典家具之美传承和延续,鼓励大家坚定文化自信。”新会古典家具城策划总监朱青兰说。

我市入选首批省级优质基础教育集团培育对象的学校

台山市第一中学教育集团、江门市范罗冈小学教育集团、江门市紫茶小学教育集团、江门市新会圭峰小学教育集团、江门市第一幼儿园教育集团

我市入选第二批省级优质基础教育集团培育对象的学校

鹤山市沙坪一小教育集团、江门市江华小学教育集团、台山市台城二小教育集团、江门市陈白沙教育集团、鹤山一中教育集团、新会一中教育集团